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https://www.100test.com/kao_ti2020/645/2021_2022_2011_E5_B9_

B4_E4_BC_9A_c44_645997.htm 第三节 或有事项会计处理原则

的应用 一、未决诉讼或未决仲裁 诉讼，使之当事人不能通过

协商解决争议，因而在人民法院起诉、应诉，请求人民法院

通过审判程序解决纠纷的活动。诉讼尚未裁决之前，对于被

告者来说，可能形成一项或有负债或者预计负债.对于原告来

说，则可能形成一项或有资产。 仲裁，是指经济法的各方当

事人依照事先约定或事后达成的书面仲裁协议，共同选定仲

裁机构并由其对争议依法作出具有约束力裁决的一种活动。

作为当事人一方，仲裁的结果在仲裁决定公布以前是不确定

的，会构成一项潜在义务或现时义务，或者潜在资产。 【

例13-6】 A公司20x9年度发生的有关交易或事项如下： (1)

20x9年10月1日有一笔已到期的银行贷款本金10 000 000元，利

息1 500 000元，A公司具有还款能力，但因与B银行存在其他

经济纠纷，而未按时归还B银行的贷款，20x9年12月1日，B银

行向人民法院提起诉讼。截至20x9年12月31日人民法院尚未

对案件进行审理。A公司法律顾问人为败诉的可能性60%，预

计将要支付的罚息、诉讼费用在1 000 000～1 200 000元之间，

其中诉讼费50 000元。 (2) 20x7年10月6日，A公司委托银行

向K公司贷款60 000 000元，由于经营困难，20x9年10月6日贷

款到期时K公司无力偿还贷款，A公司依法起诉K公司，20x9

年12月6日，人民法院一审判决A公司胜诉，责成K公司向A公

司偿付贷款本息70 000 000元，并支付罚息及其他费用6 000

000元，两项合计76 000 000元，但由于种种原因，K公司未履



行判决，直到20x9年12月31日，A公司尚未采取进一步的行动

。 在本例中，A公司的会计处理如下： 1. A公司败诉的可能

性60%，即很可能败诉，则A公司应在20x9年12月31日确认一

项预计负债：(1 000 000 1 200 000)÷2 = 1 100 000(元) 有关账务

处理： 借：管理费用诉讼费 50 000 营业外支出罚息支出(1 100

000-50 000) 1 050 000 贷：预计负债未决诉讼B银行 1 100 000 A

公司应在20x9年12月31日的财务报表附注中作如下披露： 本

公司欠B银行贷款于20x9年10月1日到期，到期本金和额利息

合计11 500 000元，由于与B银行存在其他经济纠纷，故本公

司尚未偿还上述借款本金和利息，为此，B银行起诉本公司，

除要求本公司偿还本金和利息外，还要求支付罚息等费用。

由于以上情况，本公司在20x9年12月31日确认了一项预计负

债1 100 000元。目前，此案正在审理中。 2. 虽然一审判决A公

司胜诉，将很可能从K公司收回委托贷款本金、利息及罚息

，但是由于K公司本身经营困难，该款项是否能全额收回存

在较大的不确定性，因此A公司20x9年12月31日不应确认资产

，但应考虑该项委托贷款的减值问题。 A公司应在20x9年12

月31日的财务报表附注中作如下披露： 本公司于20x7年10月6

日委托银行向K公司贷款60 000 000元，K公司逾期未还，为此

本公司依法向人民法院起诉K公司。20x9年12月6日，一审判

决本公司胜诉，并可从K公司索偿款项76 000 000元，其中贷

款本金60 000 000元、利息10 000 000元以及罚息等其他费用6

000 000元。截至20x9年12月31日，K公司未履行判决，本公司
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